链接▶▶▶

3763万元。



中药材是中医药事业传承和发展 的物质基础, 道地药材是我国传统优 质药材的代表。而四川作为"中医之 乡、中药之库",独特的地形地貌, 孕育了丰富的中药材资源,素有"无 川药不成方"的美誉。

近年来,四川省委、省政府高度 重视中医药产业发展,中医药全面融 人四川省经济社会发展大局, 在万亿 级医药健康产业"提质倍增计划"和 城乡融合发展中发挥了重要作用。本 报记者日前采访了四川省中医药管理 局党组书记、局长田兴军,请他具体 介绍相关方面的情况。

## 川药已出口到美 国、意大利等20多个 国家和地区

记者:四川道地药材有什么特点? 在全国道地药材库中居于什么样的地 位?川药的重要性表现在什么地方?

田兴军:一是中药材资源丰富。全 省现有中药资源9000余种、道地药材 品种86种、大宗药材312种,数量均居 全国第一。2023年全省中药材种植面 积848万亩,农业产值383.4亿元。

二是中药材市场开拓有力。国内 市场方面, 道地药材川芎、川麦冬、 泽泻、川贝母占全国市场份额的90% 以上。成都国际商贸城荷花池中药材 专业市场大宗交易的川产道地药材有 300多种,年成交额达376亿元。

国际市场方面,四川省中药材及 提取物已出口到美国、意大利、澳大

利亚、日本、韩国、新加坡等20多 个国家。2022年出口额2.57亿元, 比 2020 年增长 20.24%。地奥心血康 胶囊、三七通舒原料药、康复新液、 抗病毒颗粒等成功走向国际市场。

三是中医药工业门类齐全,制造 产业体系完善。目前,全省规模以上中 药饮片加工企业154家、营业收入 269.2亿元,规模以上中成药企业93 家、营业收入289.2亿元,规模以上中 药工业营业收入558.4亿元、占规上医 药工业营收35.4%,均居全国前列。

### 建成全国最大的国 家中药种质资源库

记者: 有的川产道地药材虽然功 效独特、市场需求量巨大, 但也是珍 稀濒危药材。如何通过产业化发展, 使其增加产量、实现可持续发展?

田兴军:四川省中医药局认真贯 彻落实省委省政府决策部署,坚持标 准引领,强化资源保护利用,合理规 划中药材种植产区,不断优化中药材 种植结构,推动中医药产业可持续

一是坚持标准化引领。四川省中 医药局、省市场监管局牵头组建中医 药标准化技术委员会,大力推进中医 药国际标准化合作,发布一系列中医 药标准。其中,中医药川芎ISO国际 标准发布,新修订升级川芎质量标准 在《欧洲药典》发布;姜黄、西红 花、葛根3项中医药国际标准获得立 项。此外,发布及在研的中医药省级

地方标准59项,涉及中医中药服 务、道地药材认证、种子种苗分级、 药材传统及机械化生产、质量追溯等 方面,标准的实施应用有力促进了中 医药产业高质量发展,带动四川中医 药产业出川出海、走向世界。

二是持续加强资源保护与利 用。开展中药资源普查,全面摸清 四川省中药资源家底。建立国家基 本药物所需中药材种子种苗繁育基 地,重点开展川贝母、川白芷、川 芎等10多种药材的种子种苗繁育生 产及雅连等难繁育品种的繁育研 究,突破濒危药材资源野生繁育瓶 颈。建成全国最大的国家中药种质 资源库, 开展道地药材基因资源库 和信息数据库建设,目前保存种子 资源2597种、3万余份。

三是合理规划中药材经济产区。 发布《四川省中药材产业发展规划 (2018-2025年)》,按照规划布局, 结合区域资源优势,将全省划分为四 个可持续、多元化、特色化的中药材 产区经济。

四是调整优化中药材种植结构。 按照四川省委省政府《建设新时代更 高水平"天府粮仓"行动方案》相关 要求,会同四川省林草局共同推进森 林药材产业发展。突破森林药材发展 关键技术, 为产业发展提供科技支 撑。有序推进栽培技术地方标准制 定,推广生态种植、仿野生栽培、林 下套种、种养循环、"粮-药""菜-药"等新型种植模式,提升产能效 益。推进川药与川茶、川果、川酒等 融合发展,培育四川特色的中医药养 生大健康产业。

# 持续加大基因鉴 定、新品种选育等方面 研究力度

记者:如何切实有效提升道地药 材的科技创新能力, 为道地药材的发 展插上科技的翅膀?

田兴军:近年来,我们充分发挥 科技创新的引领推动作用,设立中医 药研发风险分担基金,成立国内首家 中医药转化医学院。中药创新药秦威 颗粒获批上市, 抗肺纤维化、中风、 阿尔茨海默病等5个国家1类创新中 药进入临床试验。同时,推进产业发 展关键核心技术重点攻关,近5年四 川中医药领域获得四川省科技进步奖 50余项。仅2023年,四川中药创新 药、医院制剂、智能装备研发等就实 现成果转化超过2亿元。

下一步,我们将认真贯彻落实国 家中医药综合改革示范区和中医药强 省建设要求,聚力推动中医药产业提 质倍增。一是充分发挥陈士林院士团 队本草基因组学研究优势和引领作 用,揭示道地药材遗传成因和生态成 因,解析功效成分的生源途径,持续加 大基因鉴定、新品种选育、生物合成、 中药评价、新药发现等方面研究力度, 助力川产道地药材高质量发展。

二是支持高校、科研院所、企业 等建设一批全产业链交叉融合的中医 药科技创新平台,聚焦产业发展关键 核心技术、大品种培育等,设立一批 "揭榜挂帅"科研攻关项目。

三是加强中医药信息化建设,加 速云计算、大数据、人工智能、区块 链在中医药领域的应用。

记者: 药材好, 药才好。中药材 质量直接关系到中药疗效。如何保证 中药材种植生产规范化? 四川在这方 面是怎么做的?

田兴军: 开展示范基地建设。联

合四川省林草局认定10个林草中药 材规范化种植(养殖)示范基地,推 动全省林草中药材规范化种植(养 殖)。联合省药监局、农业农村厅、 省林草局、省医保局规范中药材基地 建设,发布四川省两批中药材 GAP 示范建设重点企业及品种。

推进中药材溯源体系建设。依托 省级平台向上与国家中药材供应保障 平台对接, 向下与省级溯源试点县级 平台对接,实现"国家平台-省级平 台-县级平台"的数据互联互通,推 动从中药材种植、加工、流通、使用 全过程溯源体系建设。目前已实现了 参与省级溯源各类经营主体229家、 种植基地335个、涉及品种82种、溯 源基地面积46万亩。

#### 推进宏观调控、保 障道地药材供给平衡

记者:对于道地药材的种植户来 说,最怕价格波动。如何防止道地药 材价格忽上忽下? 如何帮助道地药材 的种植户实现增产增收?

田兴军:推进宏观调控保障供给 平衡。一是建立中药材监控及预警机 制,利用成都中药材天地网信息中心 和成都荷花池中药材市场的中药材价 格指数,为全省中药材的种植、加工、 流通、消费等环节提供决策参考依据。

二是建立健全多层次的中药材农 业保险保障体系,积极拓展中药材保 险品种和区域,进一步满足种植户的 市场风险保障需求,稳定种植户信心。

三是加强市场督查,对恶意囤积 药材垄断抬价行为进行查处,重点对 价格涨幅异常的中药材品种开展价格 检查,严厉处罚违反法律法规的行为。

积极搭建产销用合作平台保障市 一是搭建产销用洽谈合作平台,

推动种植户、企业及医疗机构直接对

四川省南江县 保险护航金银花

> 南江金银花,四川省南江县道 地药材,中国国家地理标志产品, 主要产于海拔800-1400米的巴山 深处, 品质天然、气味芬芳, 具有

清热解暑、生津止渴、养颜益寿功 效,是保健饮用佳品。 大河镇等10个乡镇的金银花 主要由平安产险南江支公司承保。 2023年,平安产险共计承保当地 金银花37634.4亩,提供风险保障

金银花采摘一般在5-6月。 2023年6月,南江县发生大面积暴 雨、风灾,导致大量花枝被打落, 农户损失惨重。平安产险立即启动 快赔机制,第一时间将赔款打到农 户手中,累计为23户受灾农户提 供108.95万元赔款,助力农户恢 复生产。

其中,南江县元宝山家庭农场 负责人在2023年6月13日早晨7 点多给公司农险工作人员报案。工 作人员接到报案后第二天对该户受 灾情况进行实地查勘,核实出损失 面积高达51亩,损失率达到23%, 测算出理赔金额为11730元。

接,推广"定制药园""共建共享" 等建设模式,将供应端与消费端直接 连接,减少中间环节,进一步稳定中 药材市场价格。

二是建设道地药材"产地仓"模 式,将产地政府端和供应端、需求 端、服务端形成产业联合体,实现 "价格透明、质量透明、过程透明" 三透明,建立"共享利益、共负责 任、共担风险"三共享机制,减轻市 场价格波动影响。

三是引入国资成立四川省中医药 大健康产业投资有限责任公司,注册 资金30亿元,充分发挥省级国有投 资平台运营优势,通过实施兼并重 组、转型升级等,优化整合产业链上 下游资源,在稳定价格中发挥国有企 业顶梁柱作用。

题图:四川省内江市东兴区石子 镇七星村方文种植专业合作社,村民 在加工晾晒道地药材——枳壳。

黄正华摄 (人民视觉)

# 绵柔老酒展现硬核实力 洋河股份第十一届封藏大典启幕



4月18日,"中国匠造 梦想之光"洋河手工·时代温度洋河第十一 届封藏大典(简称"封藏大典")在"酒都"江苏省宿迁市举行。

洋河每届封藏大典都以"品质工艺、匠心传承"为主题,深刻诠释 洋河对匠心的不懈追求。作为洋河的重要活动之一,本届封藏大典充 分展示了洋河坚持以匠心传承技艺之美,并借此平台传播中国白酒文 化,助力行业高质量发展。

# 匠心传递洋河"手工温度"

洋河酿酒,始于汉代,兴于隋唐,盛于明清。入选国家工业遗产的 "洋河老窖池群及酿酒作坊"和"双沟老窖池群及酿酒作坊",获批成为 国家重点文物保护单位的洋河地下酒窖,以及一代代执着坚守的酿酒 匠人,共同推动洋河非遗酿造技艺不断精进,酿造出洋河独特的绵柔 味道。

本届封藏大典期间,洋河推出沉浸式情景剧《时间里的洋河》、舞 台节目《功夫!》以及演讲节目《温度》等,每个节目、每段旋律、每帧画 面都展现了洋河对传统的尊重、对品质的追求和对匠心的坚守。

本届封藏大典现场,梦之蓝·封坛酒、蘇酒·封坛酒、蓝色经典纪念 版·封坛酒、蓝色经典珍藏版·封坛酒、珍宝坊·封坛酒五款封坛产品亮 相。洋河封坛酒集品质老酒与时代风尚于一身,融传统文化与陶瓷艺 术为一体,充满东方美学,酒体清澈透明,口感绵柔醇厚。

与此同时,洋河首次在线上发起"万人云封藏"活动,连接传统与 创新,让年轻人也能在线上封藏一坛属于自己的酒,体验封坛的仪式 感,体会洋河深厚的文化底蕴。

洋河能够实施"绵柔年份老酒战略",得益于悠久的酿酒历史、庞 大的酿酒规模和储酒规模。洋河拥有7万多口名优窖池、1000多个酿 酒班组,年原酒产能超过16万吨、年成品产能超过21万吨,同时,储有 60多万吨不同年份的原浆陈酒,储酒能力最高可达100万吨,其中,陶

本届封藏大典期间,洋河还推出一系列文化活动,不仅有传播中 国白酒文化的谷雨论坛、厂商融合的全球经销商大会,还有别具匠心 的饮joy潮物集、诗酒游园会活动,为消费者打造一场既富有传统文化 魅力又具有创新活力的中国白酒文化活动。

# 绵柔老酒展现洋河硬核实力

本届封藏大典上,洋河正式发布"洋河 股份一直坚守的绵柔年份老酒战略",让年 份老酒有标准化、可溯源的系统,让消费者 体验到高品质年份老酒的独特魅力。

这一战略目前主要应用于梦之蓝·手 工班产品。2016年至2024年,梦之蓝·手 工班产品历经四次迭代升级,前三次产品 升级,梦之蓝·手工班主要进行包装、酒 体、系列的调整;第四代产品则发力老酒赛 道。目前,梦之蓝·手工班共分为10、15、



坛存储的高端年份酒已达23万吨。

20三个等级,年份不同,风格各异。

数据来源:洋河股份